

## 名人大讲堂·“汉字源流”季

# 温浚源对话青年传习志愿者： 避免“提笔忘字”需强化汉字认知

1月22日下午，四川师范大学中华传统文化学院特聘研究员温浚源做客2025名人大讲堂“汉字源流”季，在成都阿来书房，为现场观众以及线上网友带来了题为《〈说文解字〉与汉语言文字学》的讲座。

讲座过程中，温浚源带领观众从许慎的生平与时代背景、《说文解字》的内容概略和核心特色以及研读本书的路径等视角入手，深入认识了这部开创性的文字学经典，让大家理解到它如何成为汉语言文字学的奠基之作，成为中华文明传承的重要载体，并在新时代继续发挥其文化价值。

在讲座后的互动环节，四位青年传习志愿者围绕汉字解读、汉字的现代使用以及对字义解释的辩证看待等问题提问，温浚源逐一细致解答，分享专业见解。

## 秉持存疑态度 加强书写练习

针对成都理工大学学生闵宇涵提出的如何避免穿凿附会解读汉字的问题，温浚源回答，需要结合文字学规律、历史考据与科学方法。他说，汉字历经千年演变，不可仅凭现代字形推测本义，要坚守“语言的社会性”原则，避免滥用通假，重视古注与工具书，对疑难字句秉持存疑态度。“不懂则存疑，不强作解人。遇到确实难以理解或尚无定论的字句，应采取存疑的态度，承认自己不懂，这远比牵强附会的解释要好。”

成都锦城学院学生吴怡玲提问，面对拼音输入法普及导致人们对汉字字形关注减少的现象，应该怎么办？对此，温浚源认为，拼音输入法的便捷性虽提升了输入效率，却也造成“提笔忘字”的普遍问题，让大众对



▲ 中原工学院青年传习志愿者王怡彤向温浚源提问。

◆ 温浚源为青年传习志愿者答疑解惑。

汉字的认知从“形义加工”转向“音义匹配”，尤其对儿童识字学习影响显著。他说：“汉字是形、音、义的统一体。学习汉字不仅仅是记住一个符号，更是通过反复书写，在大脑中建立并强化这三者之间的牢固联系。”他建议，大众应加强书写练习，在儿童识字关键期坚持手写，同时借助书法艺术，强化对汉字形、音、义统一体的认知。

## 鼓励挖掘巴蜀文化 尊重而不盲从

当被中原工学院学生王怡彤问及《说文解字》中是否有巴蜀相关记载时，温浚源回答，书中留存了诸多巴蜀历史、文化、地理方面的内容，远

不止讲座中提及的部分，鼓励大家深入翻阅典籍，挖掘更多隐藏的巴蜀文化内涵。

四川大学学生王思远提问如何辩证看待《说文解字》的时代局限与经典价值。温浚源指出，这部著作构建了完整的汉字形义系统，是汉字研究的重要基石，但受限于时代材料与观念，存在部分释义偏差，如因未见甲骨文导致字形分析失真、部分部首设置不合理、为服务经学强解字形等。他强调，研读《说文解字》需结合甲骨文、金文等出土文献，以传世文献为参考，用文化史观分析其内涵，结合现代需求汲取其精髓，做到尊重经典而不盲从旧说。

华西都市报-封面新闻记者 雷蕴含 摄影 陈羽啸

## 直播互动

# 超183万网友跟着温浚源畅游文字海洋

当我们在键盘上敲下“中文”二字，指尖触碰的不仅是横竖撇捺的符号，更是一场穿越千年的美学巡礼。当东方智慧用独特的美学密码编织着文明的经纬，从文字的肌理到声韵的涟漪，从意象的留白到哲思的沉淀，中华汉字之美等待我们一一拆解。

1月22日下午，四川师范大学中华传统文化学院特聘研究员温浚源做客2025名人大讲堂“汉字源流”季，为现场观众以及线上网友带来题为《〈说文解字〉与汉语言文字学》的讲座，带领观众畅游中华文字海洋。

## 在文字肌理中感受东方智慧

《说文解字》首创部首编排法，以540个部首统摄9353个篆文，建立了科学严谨的汉字分类体系。而温浚源则主要致力于汉语言文字学、先秦史、文献学的研究，在他看来，《说文解字》是汉语言文字学的奠基之作，让后世读古书、了解某一个字的本义，衍生意义等有了依据。

“作家与汉字的距离，是双向奔赴的选择，也是彼此敬畏时间的赠

予。”讲座结束后，作家凌仕江告诉记者，一部书发展成一个学科，足见《说文解字》的根源之博大精深。“前赴后继的学者研究不计其数，有的甚至在此领域大放异彩，温浚源便是其中之一，今天他的讲座，让我领略了其扎实丰厚的积淀和学养。”

四川大学文学与新闻学院古代文学专业研究生蔡子奕认为，温浚源的讲座以《说文解字》为中心，却不止于“说文”。“首先叙述作者许慎生平，再梳理该书体例、版本与后世研究成果，最后取日常用字示例，说明其于当下生活的持续影响。”

蔡子奕提到，温浚源在讲座中特别提出《说文解字》中与蜀地相关的内容，如“郫”作为汉代县名，至今仍然沿用，也就是当下所熟知的“郫都”。而这种从生活中常见的字出发，揭开其背后奥妙，让现场观众更加沉浸式体会到汉字之美。

## 超183万网友“云听课”

本场讲座，温浚源从许慎的生平与时代背景、《说文解字》的内容概略和核心特色以及研读本书的路径等

视角入手，带领观众深入认识这部开创性的文字学经典。

精彩的讲座不仅让线下观众受益匪浅，还吸引了众多网友观看。截至1月22日，《温浚源开讲〈说文解字〉与汉语言文字学 | 名人大讲堂》直播，在封面新闻、川观新闻、四川观察、四川发布等平台直播，全网累计观看183.2万人次。

名人大讲堂由四川省传承发展中华优秀传统文化工作协调组主办，四川日报报业集团（封面新闻、华西都市报）承办。讲座致力于打造一个面向大众、深入人心的知识讲坛，力争成为中华优秀传统文化普及传承的品牌活动，并努力探索构建符合当前时代需求的中华优秀传统文化传承体系。自举办首期讲座以来，名人大讲堂已成功举办了77场，先后邀请李敬泽、阿来、郦波、祝勇、莫砺锋、周裕锴等全国多学科专家，围绕20位四川历史名人及巴蜀特色文化开讲，探寻古蜀文化遗珍，深入解读中华文化巴蜀因子的独特魅力，全网累计逾1.1亿人次观看直播。

华西都市报-封面新闻记者 王一理

## 知冷暖

### 成都市区天气情况

今日



0-10°C

多云转晴  
偏北风1-2级

明日



4-11°C

多云  
偏北风1-2级

### 省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴	-10-17°C	晴	-8-17°C
康定	晴	-5-12°C	晴	-3-15°C
西昌	晴	4-22°C	晴	4-24°C
攀枝花	晴	6-22°C	晴	6-24°C
广元	多云转晴	0-11°C	阴转小雨	4-10°C
绵阳	多云转晴	0-8°C	晴转阴	5-10°C
遂宁	多云转晴	1-8°C	多云转小雨	6-12°C
德阳	多云转晴	0-8°C	晴转多云	4-10°C
雅安	多云转晴	1-8°C	晴	2-13°C
乐山	阴转晴	4-10°C	晴	5-12°C
眉山	多云转晴	2-8°C	晴转多云	4-12°C
资阳	多云转晴	1-9°C	阴	5-10°C
内江	多云转晴	1-10°C	多云	5-14°C
自贡	多云转晴	2-10°C	多云	4-13°C
宜宾	多云转晴	2-11°C	晴转多云	5-14°C
泸州	多云转晴	3-10°C	晴转多云	5-15°C
南充	晴	1-9°C	晴转小雨	6-14°C
广安	晴	2-9°C	晴转阴	7-14°C
巴中	晴	1-8°C	多云转小雨	7-13°C
达州	晴	1-10°C	晴转阴	6-15°C

## 同呼吸

### 22日空气质量

成都(17时)

AQI指数 82 空气质量：良

### 23日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 58—88 空气质量等级：良

成都平原部分城市为优或良；

川南部分及川东北部分城市为优或良；

盆地其余城市为优或良；

攀西地区和川西高原大部城市为优或良；

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源：各地生态环境部门官网)

## 体彩

### 中国体育彩票1月22日开奖结果

排列3第26022期全国销售47801192元。开奖号码：255。直选全国中奖9414(四川452)注，单注奖金1040元；组选3全国中奖16729(四川793)注，单注奖金346元。68496733.79元奖金滚入下期奖池。

排列5第26022期全国销售23933998元。开奖号码：25502。一等奖54注，单注奖金10万元。399261451.80元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第26013期全国销售30849972元。开奖号码：30333300333030，一等奖全国中奖21(四川0)注，二等奖全国中奖587(四川23)注。

胜平负任选9场第26013期全国销售17700894元。开奖号码：30333300333030，全国中奖3121(四川155)注。

足球6场半全场胜平负第26016期全国销售1085950元。开奖号码：301313003310，全国中奖6(四川0)注。

足球4场进球第26016期全国销售3177618元。开奖号码：23200330，全国中奖8(四川0)注。

本期兑奖截止日为2026年3月24日，逾期作弃奖处理。